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Tanári igények és helyi tanterv 
1994 ősze óta készítünk fel - kolléganőmmel, Bognár Máriával -
pedagógusokat a helyi tanterv összeállítására. Bár a tréninget 
nem hirdettük meg, az ország különböző pontjairól kaptunk 

meghívást. Voltak visszatérő helyszínek is, azaz egy-egy 
intézmény vagy szervezet többször is meghívott bennünket. 

A tréningek helyszíneit az 5. oldali ábra mutatja be. 

A helyitanterv-készítő tréningek helyszínei és 
a résztvevői rétegek 

A városonként feltüntetett tréninghelyeket a jobb értelmezés kedvéért célszerű úgy 
csoportosítani, hogy mely megyék pedagógusait érintette az adott felkészítés. E szerint 
megállapíthatjuk, hogy dolgoztunk Vas megyében (24 fő), Zalában (50 fő), Somogyban 
(33 fő), Baranyában (76 fő), Tolnában (26), Fejérben (24 fő), Pest megyében (72 fő), 
Nógrádban (72 fő), Borsod-Abaúj-Zemplén megyében (kb. 160 fő), Hajdú-Biharban (24 
fő), Jász-Nagykun-Szolnok megyében (72 fő) és Budapesten kb. 100 résztvevővel. 

A fentiekből kitűnik, hogy háromnapos tréningünkkel nem jutottunk el az ország nyu
gati, észak-nyugati megyéi közül Győr-Moson-Sopron, Komárom-Esztergom és Veszp
rém megyébe, az északiak közül Heves, a déliek közül Bács-Kiskun, Csongrád és Békés, 
a keletiek közül Szabolcs-Szatmár-Bereg megyébe. (Az első négy megyében egyáltalán 
nem tartottunk felkészítőt, a többiben egy-egy napos előadásaink, konzultációink voltak.) 

A tréningeken az aktív ismeretszerzés, a kiscsoportos tevékenységi forma miatt kötött 
létszámmal (24 fő) dolgoztunk. Ettől azért néha eltértünk, mert eleve kisebb létszámú 
csoporthoz hívtak minket, vagy egy-két fővel többet vállaltunk. Két szakértői és két ne
velőtestületi felkészítésen pedig 33-35 fővel dolgoztunk. 1994-ben egy, 1995-ben kettő, 
1996-ban huszonöt és 1997-ben három helyi tantervi tréningünk volt. Összesen tehát 3 í 
felkészítést vezettünk. A teljes létszám kb. 730 fő volt. 

A helyitanterv-készítő tréningeket különböző részvevői körnek tartottuk: 
1. egy megyéből vagy városból az iskolavezetőknek; 
2. egy megyéből vagy városból a tanároknak (iskolánként 1-3), vagy egy teljes neve

lőtestületnek; 
3. szakértőknek, szaktanácsadóknak, multiplikátoroknak. 
A felkészítő tréningjeink többségét tanároknak tartottuk. Ezzel a réteggel folytatott mun

kánkon belül hat programot teljes tantestülettel dolgoztunk végig. A tantestületi felkészíté
seink felét „elnyújtott" formában szerveztük, ami azt jelentette, hogy a háromnapos tréning 
programját nem egy alkalommal intenzív formában, hanem 3-5 találkozás során adtuk át. 

A tanárok többsége társunk volt a munkában, nagyon jól együtt lehetett működni ve
lük. Mindig akadt egy-két részvevő, akinek problémája volt a NAT-tal, és egyáltalán az
zal, hogy a pedagógiai program és a helyi tanterv összeállítása a pedagógusokra hárul. A 
gondok egy része érzelmi megközelítésből eredt, másik része mögött egzisztenciális 
szempontok húzódtak, és csak kis részben érintettek tartalmi kérdéseket. így is sok jogos 
probléma került előtérbe: például a NAT hetedik osztályban (is) történő bevezetése, 
amely magával hoz bizonyos, az átmeneti tantervekhez kapcsolódó nehézségeket is; ne
hezen egyeztethető össze a kötelező időkeretek megkurtítása a műveltségi területekben 



megfogalmazott komplex tartalmakkal; a NAT új tartalmaira alig van graduális, illetve 
posztgraduális képzés a főiskolákon, egyetemeken stb. 

1996-ban az Országos Közoktatási Intézet által a NAT implementációs keretből támo
gatott programok zöme a Nemzeti Alaptantervvel általában vagy annak valamely művelt
ségi (rész)területével foglalkozott. A NAT közös követelményei, ha úgy tetszik, a neve
lési kérdések majd minden megyében terítékre kerültek, országosan közel 1300 hallgató
val. Több mint 4000 részvevője volt a pedagógiai programot és a helyi tantervet érintő 
felkészítéseknek, és ezen belül 1226-an az önkormányzati oldal képviselői voltak. A spe
ciális programok közül megemlítendők a kisebbségi és a gyógypedagógiai témával, va
lamint a kollégium és a gyermekotthon kérdéseivel foglakozó rendezvények. Érdekes
ségként megjegyezzük, hogy két helyszínen a minőségbiztosítás kérdése is szóba került. 

Tanulságos lehet összeverni az országos adatokat a mi tréningjeink létszámmal kapcsola
tos adataival. Az 1996. évben a fővárosi és a megyei pedagógiai intézetek - OKI által támo
gatott - helyi tantervvel foglalkozó rendezvényeinek 1511 részvevője volt. Ugyanebben az 
évben érte el tevékenységünk a csúcspontját, majdnem minden második héten vezettünk egy 
helyitanterv-tréninget, amelyen összesen kb. 600 pedagógus vett részt. Érzékletes ez az adat 
akkor is, ha tudjuk, hogy a pedagógiai intézetek az év második felében bonyolították ezeket 
a rendezvényeket. Ha éves szinten a kétszeresét tételezzük a hallgatói létszámnak, akkor is 
azt feltételezhetjük, hogy az országos - pedagógiai intézetek által szervezett - helyi tanter
vi továbbképzések hallgatóinak kb. 20%-a a mi felkészítésünkön vett részt 1996-ban. Ami 
azt jelenti, hogy ez kellő létszám ahhoz, hogy általánosabb következtetéseket vonhassunk le 
ennek a csoportnak a helyi tanterv összeállításával kapcsolatos elvárásait megvizsgálva. 

A helyitanterv-készítő tréningek részvevőinek elvárásai 

Tréningjeinken minden alkalommal felmértük, hogy a részvevőknek milyen elvárásaik, igé
nyeik vannak a felkészítéssel szemben. Ennek módszere az volt, hogy a részvevők felírták egy 
lapra (post it), hogy mit szeretaének megtanulni, milyen kérdésekre kívánnak választ kapni, 
pontosan mit várnak a programtól. Ezeket a cédulákat egyrészt felragasztották egy csomago
lópapírra, amely a tréning befejezéséig látható volt, figyelmeztetve minket, hogy eleget kell 
tennünk az elvárásoknak, másrészt ismertették a többiek előtt a leírtakat, amelyeket mi fóliára 
rögzítettünk és a harmadik nap végén ezen ellenőriztük közösen, hogy teljesültek-e az igények. 

Az említett fóliák alapján tudjuk bemutatni és elemezni a tréningeken megfogalmazott 
elvárásokat. Az elemzés másik bázisát azok a tapasztalatok, benyomások alkotják, ame
lyeket mint tréningvezetők szereztünk, vagyis az adatokat a részvevői megfigyelés több
letismeretével tudjuk kiegészíteni, értelmezni. 

Érvényességi megszorítások 
Az elvárások rögzítésével kapcsolatban két dolgot kell hangsúlyoznunk. Egyfelől nem 

szó szerint írtuk le a részvevői megfogalmazásokat, másfelől pedig ha többen is lényegi
leg ugyanazt mondták, akkor nem alkalmaztunk egységes jelölést. Volt, hogy az egyes vál
tozatokat is jegyeztük, máskor meg elegendőnek tartotta a csoport, hogy csupán egyszer 
írjuk fel a problémát. Ezek a fóliák tehát nem felméréshez, nem vizsgálathoz készültek. 

A „mintaválasztást" véletlennek tekinthetjük - bár nem mi választottunk, hanem a meg
hívóink választottak minket. Ezért érdemes a helyszíneket Magyarország térképén is elhe
lyezni, hogy érzékelhetővé váljon, milyen területről származnak ezek az adatok (1. ábra). 

Általánosságban elmondhatjuk, hogy inkább azokkal a pedagógusokkal találkoztunk, aki
ket az érdeklődőbbek közé sorolhatunk. Azt gondoljuk, hogy ezért némileg torzít a kép. Ha 
összevetjük a 200-300 fős hallgatóság előtt tartott előadásokon szerzett benyomásainkat tré
ningtapasztalatainkkal, akkor azt mondhatjuk, hogy a NAT-tal, az újjal, a változással szem
beni elégedetlenség jóval erősebben jelentkezett az előadásokon. (Azt csak zárójelben em-



lítjük meg, hogy a három nap során sokkal alaposabban végére járhattunk az ilyen típusú fel
vetéseknek és a tanárok meggyőzhetőknek bizonyultak.) Nem fordítottunk külön gondot a 
részvevők regisztrálására, ezért nem tudunk pontos adatot megadni a létszámot illetően. 

Összefoglalóan megállapíthatjuk, hogy az ország egy bizonyos körét érintő, véletlenül 
„kiválasztott", de az átlagosnál feltehetően jobban érdeklődő pedagógus mintáról rendel
kezünk adatokkal. 

Az adatok értelmezése 
Az említések gyakoriságából kitűnik (1. táblázat), hogy a legerőteljesebb elvárásként 

az jelentkezett, hogy a gyakorlatban hasznosítható ismereteket akarnak a részvevők, a 
csináláshoz szeretnének fogódzókat, tapasztalatokat kapni. „Ötleteket, segítséget" vár
nak egy „működőképes tanterv" összeállításához, „megerősítést az eddigi elgondolások
hoz", megerősítést ahhoz, hogy meg tudnak birkózni a tanterv-összeállítás feladatával. A 
részletes lista tartalmazza, hogy a fő típusok közé milyen megfogalmazásokat, „válasz
variációkat" soroltunk. A „Gyakorlati (praktikus) ismeretek" típusú elvárásoknak több 
mint a háromnegyedét az ötletek, segítség, megerősítés altípus adja. Ez egyfelől azzal 
magyarázható, hogy a tanárokra általában jellemző, hogy a gyakorlat nyelvére lefordított 
tudást igényelnek és szükségük van a megerősítésre. Másfelől ez az elvárás különösen 
érthető abban helyzetben, amikor a közoktatási törvény a pedagógusokat olyan feladat 
elé állítja, amire igazában nem képezték ki őket és döntő többségük eddigi iskolai gya
korlata során még nem találkozott a tantervkészítés problémájával. 

A pontos képhez az is hozzátartozik, hogy nem kevesen voltak azok a részvevők, akik 
számára szokatlan volt a tréning jellegű továbbképzés, a cselekvéses tanulás, ők a gya
korlatorientált ismereteket előadás formájában szerették volna megkapni. Ebből a hozzá
állásból arra is következtethetünk, hogy a tanárok ezen rétegének a pedagógiai tárházá
ban nem elég erőteljesen vannak jelen a cselekvéses tanulás módszerei, vagy éppenség
gel hiányoznak onnan. Benyomásaink is azt erősítik meg, hogy a pedagógusok módszer
tani kultúrája fejlesztésre, gazdagításra szorul. 



A második helyen a módszertani felkészítés igénye áll. „Fogásokat", „módszereket", 
„módszertani segítséget" vártak a részvevők a tréningtől a tantervek készítéséhez/össze
állításához, választásához, alkalmazásához. A módszerek és a gyakorlati útmutatás kér
dése voltaképpen szorosan összetartozik. Együtt az összes említések kb. 28%-át ölelik 
fel. Ez azt erősíti, hogy valóban a gyakorlatra kihegyezett ismereteket, tudást várnak a 
pedagógusok, mert át akarják látni, meg akarják tanulni, hogyan kell/lehet tantervet ké
szíteni, összeállítani stb. Jól érzékelhető, hogy az OKI tantervi adatbankjáról szóló infor
mációk sűrűsödésével, az adatbank kiépülésének előrehaladtával mind több részvevő fo
galmazta meg azon igényét, hogy az adatbank működéséről, használatáról, de elsősorban 
a választás hogyanjáról gyakorlati ismereteket kapjon. Hogy mégis kettéválasztottuk a 
két elvárástípust, annak az az oka, hogy fontosnak tartottuk a kimondottan módszertani 
kérdések külön megjelenítését. 

A fogalmak, összefüggések tisztázása mind a kezdeti időszakban - 1994 ősze és 1996 
tavasza között - , mind a későbbiekben hangsúlyos kérdésnek mutatkozott. Az első sza
kaszban azért jelentek meg az ilyen jellegű elvárások, mert sok volt a bizonytalanság, még 
nem került elfogadásra a NAT, illetve még alig hogy elfogadták, kevéssé ismerték azt a 
kollégák szövegszerűen. A későbbiekben a NAT értelmezése, a NAT és a helyi tanterv vi
szonyának tisztázása, a pontos feladat-meghatározás irányába mozdultak el az igények. 
Ami azt jelzi, hogy a pedagógusok megismerkedtek a NAT-tal, a törvénnyel és a körülöt
tük jelentkező problémákkal, így a kérdésfelvetéseik, elvárásaik is konkrétabbá váltak. 

A műveltségi (rész)területek kérdéseit érdemes külön csoportként kezelni a konkré
tabb megfogalmazásuk miatt, ezért nem soroltuk be ezeket a „Fogalmak, összefüggések 
tisztázása" típusba. Kiemelésre kívánkozik, hogy a műveltségi területek közötti kapcso
latok, összefüggések, az integrációs megoldások kérdése több hallgatót is foglalkoztatott. 
A jellemzőbb azért az volt, hogy a pedagógusok a saját szakpárosításukhoz képest érdek
lődtek a műveltségi (részterületekről, vártak az egyes részterületek problémáiban eliga
zítást. A tréningjeiken részt vett tanárok többségére az jellemző, hogy nem kívánja végig
követni a NAT műveltségi területeinek logikai szerkezetét, ragaszkodik a szakjai tanítá
sának eddigi iskolai gyakorlatához. A tanárok alapállásáról megállapítható tehát - vélhe
tően nem csak a tréningjeinken részvevőkre érvényesen - , hogy a meglévő ismeretüket, 
tudásukat, gyakorlatukat tekintik érvényes alapnak, és legfeljebb ezekhez az elemekhez 
képest hajlandók valami változtatást megtenni. Elsődlegesen az időkeretek szűkülését, a 
tantárgyuk visszaszorítottságát és ebből adódóan a kötelező óraszámuk kitöltésének ne
hézségét érzékelik a pedagógusok. Végső soron azt, hogy az egzisztenciájuk vált kérdé
sessé. Ebben nem tesznek különbséget abban, hogy az időkeretekről a törvény rendelke
zik, a NAT pedig a tartalomról, egységesen a NAT „hibájának" tulajdonítják, hogy nem 
működhet a tantárgyuk a megszokott óraszámmal. 

Nyilván számolni kell azzal, hogy a NAT szemléletének a tanítási gyakorlatba való át
ültetése hosszabb időt igényel, ehhez világossá kell tenni a tanárok előtt, hogy a NAT a 
tartalmi szabályozás terén hozott jelentős változást, ami azonban nem azt jelenti a taní
tás-tanulás folyamatában, hogy a régit egy az egyben leváltja az új, hanem azt, hogy sok
féle megoldás létezhet, működhet egymás mellett. 

„A tanárok felkészülése" típusban jelennek meg azok a felvetések, amelyek a NAT új 
tartalmainak (mozgóképkultúra és médiaismeret, tánc és dráma, emberismeret stb.) taní
tását érintik. A pedagógusokat eléggé foglalkoztatta, hogy miképp várják tőlük ezeknek 
a területeknek az oktatását, amikor erre őket nem képezték ki, és a jelen pillanatban sem 
folyik ilyen jellegű tanárképzés vagy csak néhány helyen. Ez a kérdés az említések szá
mától eltérően jóval gyakrabban került elő, nagyobb hangsúlyt kapott a tréningen. Szin
tén ehhez a típushoz tartoznak azok az elvárások, amelyek tantervírásra való felkészítés
sel és a tanterv összeállításának menedzselésével kapcsolatosak. „Hogyan készüljek fel 
én mint tanár, és hogyan az egész nevelőtestület a tanterv elkészítésére?" Ehhez szoro-



san kötődött az a igény, hogy kapjanak támpontot, technikát, módszereket ahhoz, hogyan 
szervezzék meg iskolájukban a felkészülést a pedagógiai program és benne a helyi tan
terv összeállítására, hogyan irányítsák, menedzseljék magát a munkafolyamatot. Ez az el
várás nemcsak iskolavezetők szájából hangzott el, bár döntően rájuk voltjellemző. Azok
nak a pedagógusoknak nehezebb segítséget nyújtani, akik a testülettől is, az iskola veze
tésétől is némileg elszigetelve próbálnak változásokat elindítani, a NAT-ból adódó sajá
tos helyi programot kidolgozni. Az igényeknek még egy körét soroltuk ebbe a típusba, 
mégpedig azokat, amelyek azt firtatták, hogy honnan milyen segítséget várhatnak a taná
rok a helyi tanterv működtetéséhez, értékeléséhez. 

A multiplikátorok elvárásaiban - más összetételű tanfolyamainkhoz viszonyítva - a 
„hogyan adjam tovább" kérdése kapott dominánsan nagyobb hangsúlyt: „Tréningveze
téshez, tanfolyamtervezéshez módszereket, technikákat kapni", „tréningvezetői szerep
ben megerősödni", „munkáltatói technikákat megismerni", „az átadó, a felkészítő szerep
hez segítséget kapni". Ezek az elvárások nyilvánvalóan a feladatból, a multiplikátori sze
repből következnek. Megjegyezzük, hogy a „hogyan adjam tovább" jellegű igények más 
tréningeken is megfogalmazódtak, de azoknál a célzott csoport a részvevők saját tantes
tülete volt, a közvetlen kollégáknak akarták továbbadni a tanultakat. 

A leendő multiplikátorok között fokozott volt az igény arra, hogy a helyi arculatú tan
terv megszületését tudják segíteni, hogy világosan lássák a NAT és a helyi sajátosságok 
arányát, hogy a helyi tanterv egészéhez és a tantárgyi programokhoz egyaránt tudjanak 
segítséget nyújtani a hozzájuk forduló tantestületeknek. Érthetően kiemelt érdeklődést 
mutattak a tantervi adatbank iránt, hiszen érzékelték, hogy a legtöbb iskola erre a bázis
ra fog támaszkodni a helyi tantervek összeállításakor. 

Bár az említések számát tekintve a hetedik helyen áll az időkeretek kérdése, mi azt ta
pasztaltuk, hogy az időkeretek elosztása az egyik legnehezebb feladatnak tűnik a tantes
tületek számára. A tanárok, ha a tantárgyuk időkeretéről esik szó - általában - heti óra
számban gondolkodnak. Amikor arra kértük a tréningjeink részvevőit, hogy határozzák 
meg (a Közoktatási Törvényben megadott időkeretek és a NAT szakaszaira és műveltsé
gi területeire javasolt százalékos arány alapján), hogy a műveltségi (rész)területeket mi
lyen időkeretben szeretnék tanítani, a következő gondok jöttek elő: 

- az így kiszámolt óraszámok kevésnek látszanak a tantárgyuk tanításához; 
- mihez lehet kezdeni a tört időkkel (a heti 1 1/4 órával stb.); 
- hogyan tarthatnák meg a műveltségi terület teljes időkeretét, miközben valamelyik 

részterületét átutalnák más kollégájukhoz; 
- a tantárgyak összesített időigénye a 100% fölé kerül. 
Az érthető, hogy a tanárok általában több időt igényelnek tantárgyuk tanításához, hi

szen minden pedagógus kellően fontosnak tartja a saját szakját és kemény érvekkel tud
ja alátámasztani, hogy annak megtanításához ennyi és ennyi órára van szükség. A rész
vevők éppen ahhoz kértek segítséget, hogy lehet kimozdulni abból a helyzetből, amikor 
a kollégák csak a saját igazukat bizonygatják, és nem hallgatják meg egymást; hogyan le
het olyan közös pontot találni, amely mindenki számára elfogadható. Az időkeretek vo
natkozásában is megerősítést nyert az, hogy a helyi tanterv elkészítésekor az egyes taná
rok vagy munkaközösségek csak akkor gondolták teljesen végig saját tantárgyuk kerete
it, ha az iskola egészének vonatkozásában is átgondolták azt. 

A kötelező és a választható időkeretek megítélésében mutatkozott egy kis bizonytalan
ság. A részvevők első megközelítésben hajlottak arra, hogy a választható időkeretekből biz
tosítsák a hiányzó tanórákat, de a megbeszélés során világossá vált előttük, hogy ez csak 
meghatározott feltételek (szülői beleegyezés) mellett járható út, hogy más szerepe van en
nek az időtartománynak (szakkörök, csoportbontás stb.), és hogy nem véletlenül szabályoz
za a törvény a diákok kötelező óraszámát, nem terhelhetők a végtelenségig. A megoldás 
nem az időkeretek bővítésében, hanem a meglévők intenzívebb felhasználásában rejlik. 



A szűkös időkeret arra is készteti a nevelőtestületet, hogy új, hatékony módszereket alkal
mazzon, hogy a heti óraszámon túl más időegységekben (pl.: projekt, félév, epocha, keresztfél
év stb.) is próbáljon gondolkodni. Ha ilyen egységeket (pl. projekt hét) választ egy tantárgy, ak
kor ezt érdemes iskolai szinten egyeztetni, hogy azok programja is pl. a projekt hét figyelem
bevételével épüljön, s az iskola időtervében előre lehessen számolni az ilyen megoldásokkal. 

Az időkeretek kérdésköréhez soroltuk azokat az igényeket is, amelyek a helyi tanterv elké
szítésével/összeállításával kapcsolatos feladatok időbeni ütemezéséhez kértek támpontokat. 

Összefoglalva 

A helyi tanterv összeállítására felkészítő tréningeken részvevők elvárásainak csopor
tosított listájából az első hét helyezettet tárgyaltuk részletesebben. Ezekre az elvárások
ra esett az említések kétharmada. Mindezekből azt tűnt ki, hogy a saját gyakorlatukban 
jól hasznosítható ismereteket várnak a pedagógusok. Megvolt bennük az igény, hogy 
megtanulják, hogyan lehet tantervet készíteni. Ehhez szorosan kapcsolódott az az elvá
rás, hogy a fogalmak, összefüggések, a műveltségi (rész)területek, az időkeretek kérdé
sei, a helyi tanterv formai és tartalmi követelményei tisztázásra kerüljenek. 

A pedagógusok visszajelzései abban erősítettek meg bennünket, hogy a megfogalma
zott elvárásaik kielégítő módon megválaszolásra kerültek. 

Dátum Helyszín Részvevői kör 

1994. november Miskolc szakértők, szaktanácsadók 
1995. szeptember Budapest/PEPSZI szakértők, szaktanácsadók 
1995. november Budapest tanárok 
1996. január Budapest/PEPSZI tanárok 
1996. március Mezőtúr tanárok (országos) 
1996. március Szolnok szakértők, szaktanácsadók 
1996. március Kunhegyes tantestület 
1996. április Zalaegerszeg tanárok 
1996. május Hajdúszoboszló tanárok/iskolavezetők 
1996. május Budapest /PEPSZI tanárok 
1996. május Budapest tanárok (országos) 
1996. június Kövestető multiplikátorok (országos) 
1996. június Pécs tantestület 
1996. július Székesfehérvár tanárok 
1996. augusztus Miskolc tanárok 
1996. szeptember Salgótarján tanárok 
1996. szeptember Miskolc szakértők, szaktanácsadók 
1996. október Budapest tanárok 
1996. október Budapest tanárok (országos) 
1996. október Szombathely tanárok/iskolavezetők 
1996. október Szekszárd szakértők, szaktanácsadók 
1996. október-november Százhalombatta tantestület 
1996. november Ózd tantestület 
1996. november Nagykanizsa tanárok/iskolavezetők 
1996. november Pécsvárad multiplikátorok (országos) 
1996. november Miskolc szakértők, szaktanácsadók 
1996. november Salgótarján tanárok 
1996. december Budapest tanárok (országos) 
1997. január Vanyarc tanárok/iskolavezetők 
1997. január Budakalász tantestület 
1997. január-február Budapest tantestület 
1997. április Fonyódliget szakértők, szaktanácsadók 

MEGJEGYZÉS: Külön jeleztük (országos) azokat a tréningeket, amelyeknek a részvevői legalább őt megyéből kerültek ki. 

/. táblázat 
A helyi tantervkészítő tréningek helyszínei időrendben a részvevői kör megjelölésével 



Sorrend Az elvárás megnevezése Az említések száma 
1- Gyakorlati (praktikus) ismeretek 102 
2. Módszerek 72 
3. Fogalmak, összefüggések tisztázása 59 
4. Műveltségi (rész)területek kérdései 58 
5- A helyi tanterv formai, tartalmi követelményei 56 
6. A tanárok felkészülése 37 
7. Időkeretek 33 
8. Szabályozási és financiális kérdések 32 
9. Helyi sajátosságok 29 

10- A helyi tantervről tanultak átadása, multiplikátor 24 
11- Közös követelmények 23 
13. Iskolaszerkezet 19 
14. Iskola és társadalom lg 
15. Elméleti ismeretek 17 
16. Célok 13 
17. A helyi tanterv és a tankönyvek, taneszközök 11 
18. Átjárhatóság 10 
19. Ellenőrzés, véleményezés 10 
20. Átmeneti tantervek 7 

Összesen: 630 

2. táblázat: Elvárások 
A helyi tanterv összeállítására felkészítő tréningeken részvevők elvárásainak csoportosított listája 

Az elvárás megnevezése Az említések száma 
Fogalmak, összefüggések tisztázása 63 

a) általában j j 
b) NAT és helyi tanterv kapcsolata 21 
c) NAT ismerete, értelmezése 12 
d) Pedagógiai program és helyi tanterv kapcsolata 9 
e) követelmények 6 
f) hány %-át tölti ki a NAT a helyi tantervnek 4 

A helyi tanterv formai, tartalmi követelményei 56 
a) átfogó képet kapni, tisztán látni 12 
b) formai 22 
c) tartalmi 1 [ 
d) helyi tanterv és a tanmenet kapcsolata 3 
e) helyi tanterv és a tantárgyi programok kapcsolata 5 
f) országosan egységes szempontok 3 

Gyakorlati (praktikus) ismeretek 102 
a) ötletek, segítség, megerősítés 71 
b) ötletek, segítség, megerősítés vezetőknek 8 
c) tananyag elrendezése 6 
d) tipikus hibák, buktatók a helyi tanterv összeállításánál 5 
e) tapasztalatok 6 
f) hogyan kezdjem el 6 

Elméleti ismeretek 17 
a) eligazodni a szakirodalomban 1 \ 
b) elmélet ismeretek 6 

Módszerek 72 
a) általában 14 
b) helyi tanterv készítése, összeállítása 35 
c) helyi tanterv választása, adatbank 13 
d) helyi tanterv adaptálása 5 
e) működő tantervek megismerése, elemzése 5 

Műveltségi (rész)területek kérdései 58 
a) általában 4 
b) integráció 5 
c) kapcsolatok a műveltségi területek között 10 
d) szaktárgy felől közelítve 16 
e) egyes műveltségi (rész)területek 17 
f) tananyag csökkentése 5 



Közös követelmények 23 
a) NAT és a nevelés 11 

aa) általában 5 
ab) osztályfőnöki 6 

b) környezeti nevelés 9 
c) tanulás 3 

Időkeretek 33 
a) óraszámok, idöalku 20 
b) kötelező/választható időkeretek 6 
c) emelt szint, „tagozat" 4 
d) feladatok időbeni ütemezése 3 

Átjárhatóság 10 

A helyi tantervről tanultak átadása, multiplikátor 23 
a) hogyan segítsek a kollégáknak 10 
b) multiplikátor szerep 5 
c) tréning, tanfolyam vezetés 8 

Helyi sajátosságok 29 
a) specialitások 14 
b) az iskola arculatának megőrzése/megválasztása 9 
c) hagyományok 6 

Iskola és társadalom 18 
a) helyi szükségletek 8 
b) helyi feltételek 7 
c) iskolahasználók érdekérvényesítése 3 

Iskolaszerkezet 19 
a) általában 6 
b) összevont osztályok 2 
c) alapozó szakasz 3 
d) „alsó és felső tagozat" együttműködése 4 
e) általános és középiskola együttműködése 4 
f) középiskola 12 

fa) szakmai orientáció 9-10. évfolyamon 6 
fb) 11-12 évfolyam tantervei 7 

Szabályozási és financiális kérdések 32 
a) szabályozás általában 3 
b) vizsgakövetelmények hiánya 10 
c) financiális kérdések 9 
d) a település oktatáspolitikai koncepciójának hiánya 4 
e) törvényi előírások (tehetséggondozás, tanulási nehézségek stb.) 6 

A helyi tanterv és a tankönyvek, taneszközök 11 

A tanárok felkészülése 37 
a) ki tanítsa a műveltségi területeket 5 
b) hogyan készüljön fel a tantestület 9 
c) a felkészülés menedzselés 17 
d) honnan milyen segítség várható a későbbiekben 6 

Ellenőrzés, véleményezés 10 
a) Kik és hogyan fogják a tantervet véleményezni 3 
b) Hogy történik a helyi tanterv ellenőrzése 4 
c) általában 3 

Célok 13 
a) a helyi tanterv „csinálás" célja, értelme, haszna 6 
b) az iskola célrendszere 2 
c) az iskola pedagógiai filozófiája 2 
d) rugalmas program 3 

Átmeneti tantervek 7 

3. táblázat: Elvárások 
A helyi tanterv összeállítására felkészítő tréningeken részvevők elvárásainak részletezett listája 



Gergely Gyula 

Több, mint testnevelés 
E dolgozat célja, hogy tájékoztasson az Országos Közoktatási Intézet 

adatbankjában hozzáférhető helyi testnevelés tantervek fontosabb 
tartalmi jellemzőiről. A vázlatos, lényegre törekvő tájékoztatáson túl 

nem titkolt szándékom, hogy a tantervek szerkezetén keresztül 
bemutatott ismertetés segítse a helyi tantervírást, a már 

elkészült helyi tanterv módosítását, kiegészítését és 
az esetleges átdolgozást, azaz a helyi tervezőmunkát. 

A z oktatásról szóló 1985. évi I. törvényt követően jelentősen megnőtt az iskolák kí
sérletező kedve. A testnevelés tagozatos iskolák mellett megjelentek a sportágspe
cifikus osztályok is. A közoktatásról szóló 1993. évi módosított törvény megte

remtette az iskolák tartalmi megújulásának jogi feltételeit. Az a lehetőség, hogy az isko
lák maguk fogalmazhatják meg pedagógiai programjukat, ezen belül a tanterveiket, a 
testnevelés terén is szakmai előrelépést jelent - reményeink szerint a tervezőmunkán túl 
a gyakorlati megvalósulásban is. 

A testnevelés gyakorlati tantárgy, amely több műveltségterülethez kapcsolódó el
méleti ismeretet is tartalmaz, de egyetlen a műveltségterületek (tantárgyak) rendsze
rében, amelynek a legfőbb célja a testi adottságok és akarati-erkölcsi tulajdonságok 
fejlesztése, a mozgásismeret növelése és a mozgásélmény biztosítása. Ez a tény is, 
no meg az egészségügyi szervek által publikált, az ifjúság romló egészségi állapotát 
és egészségkárosító magatartását tükröző adatok - már korábban is indokolták és -
indokolják a mindennapi testedzést, ezen belül az elért vívmány, a heti három test
nevelési óra tervezését és megtartását. (1) Az eddig megismert helyi tantervek rend
kívül pazarlóan bánnak a leendő munkaerő egészségével, azaz az iskolai pedagógi
ai programokban a testnevelés időkeret az esetek többségében csökken. A nagy vesz
teség a tanulókat éri, mert a grundok megszűnésével, a szabad területek beépülésé
vel, a ház körüli munkák gépesítésével, a számítógépek világában, a testmozgás az 
iskolai lehetőségekre korlátozódik. (Közismert, hogy az iskolán kívüli testedzés is 
korlátozott, mert az elszegényedő sportegyesületek többsége csak a kiválasztottak
kal foglalkozik, más egyéb szervezetek létesítményeinek használati díját pedig csak 
kevesen tudják megfizetni.) 

A leendő életpályát szem előtt tartó, jó szándékú felnőttek, a pedagógusok - főleg ha 
tantárgyukról van szó - az amúgy is túlhangsúlyozott elméleti képzést helyezik előtérbe, 
bár elismerik a testnevelés fontosságát, a testedzés szükségességét. Az is tudatosodott 
már a pedagógustársadalomban, hogy csak a megfelelő gyakorisággal és a rendszeresen 
végzett testgyakorlás (mint inger) válthat ki megfelelő élettani és érzelmi hatást. A gya
korlat mégis mást mutat: az időkeretnek mint feltételnek a csökkenését. Ez már önmagá
ban is meghatározza a testnevelés hatékonyságát az adott oktatási intézményben. 

Tekintsünk el a továbbiakban az óraszámoktól, és vizsgáljuk meg az Országos Közok
tatási Intézet tantervi adatbankjában fellelhető műveltségterületi tantervek fontosabb tar
talmi jellemzőit. Ezeket a tanterveket, többségükben gyakorló testnevelő tanárok írták, 
akiket az OKI felkért vagy akik az adatbank részére felajánlották készülőfélben lévő! 
esetleg kész munkájukat. A testnevelő tanár kollégák tantervírói hajlandósága, a tantervi 
túlkínálat kellemes meglepetés. A tantervszerzők között, egyes munkacsoportokon belül 



egyaránt fellelhetők rutinos tantervírók és olyan gyakorló testnevelő tanárok, akik még 
sohasem írtak tantervet. A szakmailag elbírált és ebből a szempontból a NAT-nak meg
felelő helyi tantervek adatbankba kerülése egyfajta minősítést jelent. Az igazi minősítés 
azonban a gyakorlatra vár. A tantervek használhatóságára, beválására maguk a szerzők, a 
szerzői munkacsoportok is kíváncsiak. 

Ezen tantervek valós vagy fiktív iskola tárgyi és személyi feltételeit és a megfelelő idő
beli kereteket figyelembe véve készültek. Tehát helyi tantervek, amelyek adatbankba ke
rültek és amelyek módosításokkal, a helyi körülményekhez alakítva más iskolákban is 
használhatók. 

A tantervek célrendszere 

A tantervek célrendszere más és más. Abban azonban mindegyik megegyezik, hogy az 
általános célkitűzések középpontjában a személyiség fejlesztése áll: „Az iskolai testne
velés és sport - összhangban a közoktatás, az iskola és a többi tantárgy alapvető céljai
val -járuljon hozzá: . . .a tanulói személyiség fejlesztéséhez; ...a tanuló képességeinek 
kibontakoztatásához; az emberiség által felhalmozott ismeretek és értékek átszármazta
tásához", (2) „.. .az élet támasztotta versenyhelyzeteket elfogadó, azokat felvállaló, önál
ló döntésre képes fiatalok neveléséhez" (3). Ez utóbbi új vonásként jelent meg a tanter
vek célrendszerében. A tantervi célkitűzésben a társadalom gazdasági szerkezetének 
megváltozása tükröződik, és kifejeződik az az eszközlehetőség, amelyet a testnevelés 
egyedülálló módon magában foglal és gyakorlatában hagyományosan alkalmaz. A jövő
ben feltehetően még az eddigieknél is tudatosabban. 

Gazdagodott a testnevelés közvetlen és közvetett célrendszere is az egyes tantervek
ben. Ennek igazolására álljon itt az alábbi idézet: „A Testnevelés és sport műveltségterü
let sajátosságaiból fakadó közvetlen célja: 

- az egészséges életmódra nevelés, az ehhez szükséges elméleti és mozgásos ismere
tek átadása; 

- az erkölcsi normák kialakítása; 
- a szellemi és a fizikai erőfeszítések átéléséhez szükséges helyzetek biztosítása, a tes

ti és lelki harmóniára törekvés, az ennek tiszteletére nevelés; 
- a mozgásigény kielégítése; 
- a rendszeres testgyakorlás és a felnőttkori testedzés iránti igény felkeltése; 
- biztosítson olyan feladathelyzeteket, amelyek elősegítik a tanulók szocializálódását, 

kommunikációs, szervezői és vezetői képességeiknek a fejlődését; 
- segítse elő a tanulók önkifejezési, elismerési és versenyzési vágyának kielégítését; 
- ismerje meg a fiatal a testi erőfeszítéssel együtt járó fájdalmakat és tudja azokat le

küzdeni; 
- rendelkezzen a tanuló a testgyakorláshoz, testedzéshez szükséges elméleti (biológiai, hi

giénés, környezetvédelmi, szabályismerettel, szervezési és vezetési) alapismeretekkel..." (4) 
Mint látjuk, ez a célrendszer magában foglalja mindazt, amit a jobb testnevelő tanárok 

már évtizedekkel korábban is megvalósítottak a gyakorlatban. Újdonság az, hogy a ter
vezés szintjén is megjelennek eddig nem jelölt célok, mint például a kommunikációs, a 
szervezői és vezetői képesség fejlesztése. Ez arra enged következtetni, hogy a komplex 
képességfejlesztés jegyében a testnevelő tanári gyakorlat is egyre tervszerűbbé és tuda
tosabbá válik. A testnevelés gyakorlata azt is bizonyította már, hogy a közös tevékeny
ség, a játékigény és a rivalizálási vágy kielégítése segíti a tanulóknak önmaguk és társa
ik megismerését, a csopoi iok szerveződését és az egyes csoportokon belüli rangsor kiala
kulását. Kellő pedagógiai tapintattal, megfelelően szervezett és vezetett foglalkozásokon 
a testnevelés hatékonyan segíti a tanuló csoportba illeszkedését. Több szerző a tanterve 
célrendszerében kiemeli a testnevelés szocializációs szerepét, ami azt jelenti, hogy ez a 



műveltségterület (tantárgy) egyre nagyobb szerepet vállal és tölt be az iskolai nevelés
ben, a pedagógiai program megvalósításában. (5) 

A tantervek követelményrendszere 

Közismert, hogy a tantervi célrendszer a pedagógiai folyamat irányítójának, a követel
ményrendszer a befogadónak, azaz a tanulónak fogalmaz meg teljesítendő feladatokat. A 
tárgyalt tantervek cél- és a követelményrendszere abban megegyezik, hogy a tanulók élet
korához igazodik, figyelembe veszi a nemi sajátosságokat és az előképzettséget, s magá
ban foglalja a NAT követelményeit. E vonatkozásban megállapíthatjuk, hogy az adatbanki 
tantervek megfelelnek a NAT és napjaink szaktudományos követelményeinek. Mindezek 
változó megfogalmazásban és formában jelennek meg a helyi tantervekben. Ez természe
tes is, mert az iskolai testnevelés és sport tárgyi feltételei esetenként rendkívüli mértékben 
különböznek egymástól, ami egyrészről a 
NAT alkalmazását teszi sokszínűvé, más
részt behatárolja a NAT-követelmények ki
egészítésének lehetőségét. Például: NAT-
követelmény az, hogy a tanulók „tudjanak 
elfogadható szinten játszani két sportjáté
kot, ismerjék azok szabályait..." (6). Azaz, 
ha az iskolának csak kézi- és röplabdapá
lyája van, akkor a helyi tantervben e két 
sportág követelményei - az elsajátíthatóság 
függvényében, pl. röplabdázáshoz alacsony 
a terem - jelennek meg. De lesznek iskolák, 
ahol ezt labdarúgással és/vagy kosárlabdá
val egészítik ki. Lehetnek olyanok is, ame
lyek csak egy, Magyarországon kevésbé el
terjedt sportággal, a jégkoronggal egészítik 
ki a tantervi mozgásanyagukat, vagy a jég
korongot választják második sportágnak, 
mert adottak hozzá a lehetőségeik. A cél el
éréséhez, a követelmények teljesítéséhez a 
testgyakorlatok, a sportágak eszközök, 
amelyek megválasztása függ a tervezőmun
kát végző személy felkészültségétől, beállí
tottságától és a dologi feltételektől. Mindez tükröződik az adatbanki helyi tantervekben is. 

Természetesen a választott sportág, illetve a követelmények teljesíthetősége maga után 
vonja a tananyag, az értékelés, a módszertani eljárások és az eszközigény tervezését és a 
célrendszerben való megjelenítését. A fenti példa alapján követhető és kikövetkeztethe
tő, hogy mennyire különböznek egymástól az adatbanki tantervek. Ha ehhez még hozzá
tesszük, hogy a tantervírók önálló alkotóként vetették papírra tantervi elképzeléseiket, 
még inkább érthető az adatbank kínálatának a sokszínűsége. 

A továbbiakban, a teljesség igénye nélkül tekintsünk bele egy-egy testnevelés tanterv 
általános követelményrendszerébe. Mint látni fogjuk, a megfogalmazásbeli különbségek 
igen nagyok. Van, aki a NAT követelményeire visszautalva hangsúlyoz egy-egy dolgot, 
más szerzők a fejlesztési területek, illetve az ismeretek, készségek, képességekjártassá
gok szerint tagolják a követelményeket. 

„A tantárgy követelményeivel szemben alapvető elvárás, hogy megfeleljenek a NAT 
közös, általános és részletes követelményeinek, valamint a minimális teljesítmény előírá
sainak. Erihez társul évfolyamonként a »teljesítménytükör«, valamint a helyi jellegből fa-
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kadó alternatív követelmények." (7) 
„A testnevelés tanításának általános fejlesztési követelményei: 

Az egészséges testi fejlődés 
Az életkoruk előrehaladtával (és a testgyakorlatok hatására - G. GY. megj.) a testma

gasságuk növekedésének és a testsúlyuk gyarapodásának arányában növekedjék testi ere
jük, fejlődjön keringési rendszerük. Testtartásuk legyen az adottságaiknak megfelelő. Vé
gezzenek napi és heti rendszerességgel intenzív mozgástevékenységet. 

A mozgásműveltség fejlesztése 
Tegyenek szert olyan mértékű mozgástapasztalatra, hogy megfelelő cselekvésbizton

sággal rendelkezzenek és a cselekvési konfliktushelyzetekben megfelelő mozgásos vá
laszokra legyenek képesek. Ismerjék az egyes sportágak alapvető mozgáskészletét 
olyan mértékben, hogy részt tudjanak venni a játékokban, illetve a sportágak jellegé
nek megfelelően tudjanak gyakorlatokat végrehajtani. Legyenek kreatívak a feladat
megoldásban. Biztosan mozogjanak a vízben, télen a havon, jégen. Tudjanak úszni és 
sportoljanak a szabadban télen is. 

Az értelmi fejlődés 
A cselekvéstanulás során szerzett tapasztalataik alapján értsék meg a cselekvési elve

ket és igyekezzenek alkalmazni azokat a mindennapi életben váratlanul adódó mozgásos 
konfliktushelyzetek megoldása során. 

Az érzelmi fejlődés 
Szeressék és igényeljék a mozgásaktivitással járó tevékenységeket. A játékok során 

vállaljanak felelősséget a csapatukért és társaikért. Legyenek képesek együttműködésre 
a csapatjátékokban. Tiszteljék az ellenfelet és küzdjenek a fair play szellemében." (8) 

„A tanuló rendelkezzen: 
a) ismeretekkel 
- az emberi bio-szociális lényegéről; 
- az egészséges életmódról, annak összetevőiről; 
b) jártassággal 
- a játék, a sporttevékenység és a kapcsolódó ismeretek terén; 
- a baleset megelőzésében és a segítségadásban; 
c) készségekkel, képességekkel 
- a tanult mozgásos ismereteknek a mindennapi életben - pl. a közlekedésben - való 

alkalmazásában; 
- a játék- és sportkultúrában való tájékozódásban; 
- az önmegismerésben, az önértékelésben; 
- az öntevékeny testedzésben, sportolásban; 
- a környezetének megvédésében, az egészségre káros magatartásforma elhárításában; 
- a sportszerű küzdelemben, a győzni akarásban, az együttműködésben; 
- a kommunikációban, az egyszerű feladatok megtervezésében, megszervezésében és 

irányításában; 
- az adott (pl. játék-) helyzet értékelésében, a vitatott kérdések eldöntésében; 
- az ügyesség, az erő, az állóképesség fejlesztésében; 
- a mozgásos formák esztétikus kifejezésében. 
A tanuló törekedjen: 
- eszköztudásának (képességeinek) folyamatos fejlesztésére; 
- szellemi és fizikai teljesítményének javítására; 



- szép és egészséges test kialakítására." (9) 
A tantervi követelményekben hagyományosan a mozgásanyag bemutatása és a kapcso

lódó elméleti ismeretek a hangsúlyosak. Az önmegismerés eszközeként a helyi tantervek 
a NAT mérhető követelményeit is tartalmazzák, de a szerzők hangsúlyozzák, hogy az ér
tékelésnél a fejlődés mértékét kívánják figyelembe venni, s legfőképpen jutalmazni. 

Figyelemreméltó, hogy az idézett tanterv (10) a követelmények közé sorolja a szocia
lizációs, a kommunikációs, a szervezői és a vezetői képességek fejlettségét. Mint ahogy 
a célrendszerek taglalásánál már korábban leírtuk, a meglévő testnevelő tanári gyakorla
tot emeli a tervszerűség és a tudatosság szintjére. A valóságban ezek a követelmények 
nem teljesíthetetlenek. A gyakorlatból tudjuk, hogy 8-10 éves gyermekek is tudnak csa
patkapitányt választani (ezzel rangsort állítani), csapatokat szervezni a játékhoz és képe
sek a játékszabályokat - olykor nagy viták árán - betartani. A szóbeli kommunikáció 
mellett, azzal párhuzamosan alakul ki az a sajátos kódrendszer, amely mozgásos formá
jában jelenik meg. (11) A gyerekek mozgásban, játékban elsajátított eszköztudásának 
gazdagodásával ez a sajátos kódrendszer is 
kiteljesedik. A mozgásos kommunikáció 
tehát tanulás eredménye, klasszikus meg- A tantervi követelményekben 
jelenési formája a játékban való együttmű- hagyományosan a mozgásanyag 
ködés (és annak színvonala). Tehát össze- bemutatása és a kapcsolódó 
hasonlítható, értékelhető, ebből követke- elméleti ismeretek a hang
zóén: megkövetelhető. Mindezekből adó- súlyosak. Az önmegismerés 
dik, hogy amikor nevelő irányítása mellett eszközeként a helyi tantervek 
futni, játszani látjuk a gyerekeket az isko- a N A T m é r h e t ő követelményeit is 
laudvaron, sokkal többről van szo, mint tartalmazzák de a srorrfib 
testnevelésről. Vagyis: reális követelmény, tartalmazzak, aea szerzők 
hogy folyamatosan alakuljon ki a tanulók- hangsúlyozzak, hogy 
ban az együttműködés képessége; hogy ne a z értékelésnél a fejlődés 
csak verbálisan tudjanak kommunikálni; mértékét kívánják figyelembe 
hogy egyszerű, majd sportjátékok tanórai venni, s legfőképpen jutalmazni. 
szintű szervezésében és a játékok, verse-
nyek vezetésében, a bíráskodásban is jár
tasságot mutassanak. (12) Minden tanulónak hozzá kell szoknia ahhoz, hogy vitatott 
helyzetben is gyorsan, határozottan tudjon dönteni és a döntését meg is tudja védeni. Az
az érvényt kell szereznie a döntésének, el kell sajátítania azt a magatartásformát, amelyet 
a játékvezetői (döntőbírói) szerepkör megkíván. E tekintetben is nagy különbségek van
nak a tanulók között, de a testnevelés gyakorlata bebizonyította, hogy megfelelő nevelői 
segítséggel minden tanuló eljuttatható egy bizonyos szintig. A követelmények között - pl. 
a szabadgyakorlatoknál - szerepel az is, hogy önállón tudjon gyakorlatot bemutatni, vagy 
máshol, hogy bemelegítést tudjon vezetni, tanulócsoportot tudjon irányítani. (13) A tanu
lónak meg kell barátkoznia ezzel a helyzettel, át kell élnie azt, amikor „mindenki" őrá fi
gyel és az utasításait várja. A testnevelés gyakorlatában számtalan olyan feladathelyzet 
alakítható ki, amikor a tanuló szereplési lehetőséget kap, amikor a szervezői, irányítói és 
(verseny)bírói képességei válnak fejleszthetőkké. Mindezek olyan képességek, amelyek 
a felnőttkorban lesznek szükségesek. Előrelépést jelent a pedagógiai munka tervezésé
ben, hogy - gyakorlati tapasztalatokra építve - ezen képességek fejlesztésének a szüksé
gessége egy-egy tanterv követelményrendszerében is megjelent. 

A tantervi adatbankban megtalálható Arday-Farmosi kutatópáros, (14) továbbá Fehér -
né Mérey Ildikó (15) és Nagy Sándor (16) kutatók tanterve, s bennük sokéves munka 
eredményeként az a próbarendszer, melyből a tantervet, illetve próbarendszert kereső 
testnevelő tanárok válogathatnak. 



Az Arday-Farmosi szerzőpáros által kidolgozott „teljesítménytükör" az 1-4. és 5-12. 
évfolyam részére kétféle tagolásban készült. A tanterv az első négy évfolyamon még nem 
tesz különbséget a nemek között és csak három (gyenge, közepes és jó) minőségi fokoza
tot állapít meg, szemben az 5-12. évfolyammal, ahol nemek szerinti bontásban már négy 
minőségi fokozat szerepel (kiváló, jó, átlagos, gyenge). A kiváló és a gyenge minősítés 
standard, míg a jó, az átlagos és a gyenge az átlag szórásértékeit is tartalmazza. A felsőbb 
évfolyamokon az alsó osztályokhoz viszonyítva változik a próbák gyakorlatanyaga is: 

1-4. évfolyam: tartós futás, folyamatos játékos mozgás, célbadobás, szlalom futás, lab
davezetés kézzel, korlátozott futás, ritmusváltásos futás, reakciógyorsaság, egyensúlyo
zás, egyensúlyozó járás; 

5-12. évfolyam: 60 m-es vágtafutás, helyből távolugrás, függőleges felugrás, labdado
bás, négyütemű fekvőtámasz, karhajlítás fekvőtámaszban, egyensúlyozás, függés hajlí
tott karral, felülés, helyzetérzékelés, szlalom futás, szlalom labdavezetés kézzel, szlalom 
labdavezetés lábbal, célbadobás, labdahordás, markolóerő. 

A próbák közül a felhasználó tetszés szerint választhat. Ezek leírása a tanterv tartalmi 
részében található meg. 

Fehérné Mérey Ildikó, az általa kidolgozott „Hungarofit tesztrendszert" illesztette a 
tantervébe. A fizikai teljesítményeket, az alábbi próbák során, pontértéktáblázatok alap
ján lehet átszámítani és ennek alapján igen gyengének, gyengének, elfogadhatónak, kö
zepesnek, jónak, kiválónak és extra teljesítménynek minősíteni: Cooper-teszt, helyből tá
vol vagy helyből ötösugrás, egykezes tömöttlabda lökés helyből vagy fekvőtámaszban 
karhajlítás, illetve -nyújtás, kétkezes tömöttlabda dobás hátra vagy hason fekvésből 
törzsemelés hátra, hanyatt fekvésből felülés térdérintéssel. A szerző a próbák elvégzésé
hez és értékeléséhez két változatot (1+4 és 1+6) dolgozott ki és ezzel további választási 
lehetőséget biztosított a felhasználónak. 

Nagy Sándor a teljesítményeket a standardértékek alapján adja meg és százalékosan — 
tíz százalékonként - határozza meg a teljesítményszinteket a következő próbafeladatok
ban: 60 m-es síkfutás, súlypontemelkedés, helyből távolugrás, tömöttlabda dobás, 12 per
ces futás, fekvőtámaszban karhajlítás és -nyújtás, ötösugrás. A nemek szerinti bontásban 
készült próbarendszer kiegészül a testalkati eltérések differenciálásához készült táblázattal. 

Értékelés a tantervekben 

A követelményekről szóló részben már utaltam rá, hogy azok teljesítésekor nem a cen
timéterben vagy másodpercben mérhető eredményt tervezik a tantervírók, hanem a fejlő
dés mértékét, melynek célja az ösztönzés és a jobb teljesítményre sarkallás. Az értékelés
ben központi szerepet játszik a mozgásanyag elsajátításának szintje és a kapcsolódó el
méleti ismeretek elsajátításának színvonala. Ilyen elméleti ismeret például a mozgás vég
rehajtásának és a baleset megelőzésének, valamint a segítségadás módjának az ismerete, 
melyek szóbeli értékelés formájában szerepelnek a tantervekben. Az igazságos játékot 
(fair play), a versenyszabályok betartását és betartatását több tantervszerző osztályzattal 
is értékelni kívánja. Vannak tantervszerzők, akik a játékban leginkább megjelenő együtt
működési képesség osztályozásába a tanulókat is bevonják (17) abból a megfontolásból, 
hogy a mozgásos kommunikációban részt vevők sokkal jobban meg tudják ítélni egymás 
e vonatkozású teljesítményét. Ez megint nem új a tanítás gyakorlatában, a tervezésben 
való megjelenítése viszont újdonság. 

Tananyag a helyi tantervekben 

A Profil tantervek a tartalomról szólva ismertetik a tananyagot. A testnevelés esetében 
a tanítási anyag a testgyakorlatokat és a kapcsolódó elméleti ismereteket jelenti. A tan-



anyag gerincét a hagyományos sportágak alkotják, amelyeket divatos sportágak mozgás
formák egészítenek ki (pl. görkorcsolyázás, gördeszkázás stb.). A zenére végzett mozgá
sok keretében hangsúlyos szerepet kap a tánc, ezen belül a néptánc. Figyelemreméltó 
h o p az 1-4. évfolyam mozgásanyagában a képességfejlesztő jelleget több szerző azzal 
is hangsúlyozta, hogy jelzővel szűkítette a fogalom tartalmát (pl. rendgyakorlati jellegű 
gimnasztikai jellegű stb.). Általában jellemző a tantervekre, hogy a rendgyakorlatokat 
teljes egészében a tanórai munka megszervezésének rendelik alá, s-kopni látszik azok ka
tonai fogalomhasználati jellege. A felnőttkori testedzés, az egészséges életmódra való ne
veles jegyében fokozódott az a törekvés, hogy a tanítvány minél több sportággal ismer
kedjen meg (e vonatkozásban megnőtt a küzdősportok szerepe) és bővült a tantervi moz
gásanyag kínálata, ezáltal szélesedett a választhatóság mértéke is. 

A NAT közös követelményeinek érvényre juttatása a testnevelési órán jórészt 
mikrotervezés és módszertani kultúra kérdése. Egyik-másik szerző a helyi felhasználást 
kívánta segíteni néhány módszertani megoldás példaszerű leírásával. Az egészséges élet
módra való nevelés tanórai megoldásában, a felkészítésben (edzéselméleti jellegű alap
ismeretek átadásában) a testnevelő tanárok meglehetősen nagy gyakorlattal rendelkez
nek. A kommunikációs, valamint a szervezési és a vezetői képességek fejlesztésének tan
órai módszerei - jóllehet kiváló óraszervezési, gyakorlati megoldások léteznek - mind ez 
idáig kimunkálatlanok. Ehhez némi ötletet és módszertani segítséget meríthetnek (18) a 
testnevelést tanítók egy-egy adatbanki tantervből, de a dolog fontossága (és az állami 
vizsgakövetelmények) indokolttá teszi(k) egy tanári kézikönyv kiadását. 

A helyi tantervek feltételrendszere 

A tantervek feltételrendszerének leírása szerkezetileg - kis eltéréssel - mindenkinél 
megegyezik, bár néhány műveltségterületi tanterv nem sorolja fel a szükséges eszközö
ket. Ez a szerzői, alkotói jogkörbe sorolható, de arra feltétlenül fel kell hívnom a figyel
met, hogy a pedagógiai program részét képező tanterv - a költségek tervezése miatt -
nem nélkülözheti a szükséges eszközök jegyzékét. 

Az adatbanki műveltségterületi tantervek többsége jegyzék formájában felsorolja a 
szükséges taneszközöket, és még a moduloknál is jelzi az eszközigényt. Az óraszámok 
ugyancsak modulszintig jelzettek. A személyi és a dologi feltételeket szintén tartalmaz
zak ezek a dokumentumok. Ez utóbbi vonatkozásban vannak a legnagyobb eltérések Ké
szült tanterv tornaterem és sportudvar nélküli, (19) valamint testnevelés szempontjából 
hiányos feltételek között működő iskolák részére. (20) A tantervírók többsége optimális 
dologi feltételekre készítette el a helyi tervét, részben azért, mert kedvező feltételek kö
zött dolgozik vagy mert ahol korábban tanított, ilyen feltételek voltak. 

Összegezve 

Az Országos Közoktatási Intézet tantervi adatbankja részére műveltségterületenként és 
a tantervcsalád részeként készültek testnevelés tantervek. E rövid ismertetésben csak a mű
veltségterületi tantervekről szóltam, tettem ezt azért, mert az eddigi tapasztalataim szerint 
ezek a tantervek figyelemreméltó, új vonásokat tartalmaznak. Ez nem jelent minősítést s 
nem jelenti azt sem, hogy ezek a tantervek használhatóbbak lesznek, mint a tantervcsalá
dok vonatkozó részei. Majd a gyakorlat minősít, most összegezésként legyen elég annyi 
hogy a tantervek választhatósága bővült. A méréseket kedvelő kollégák több próbarend
szer közül is válogathatnak, akár úgy, hogy a tetszésüket megnyert tantervet választják és 
igazítják a helyi viszonyokhoz, a személyi és tárgyi feltételekhez, akár pedig a megírt he
lyi tantervhez választanak próbarendszert. Elképzelhető az is, hogy motorikus próbarend
szert nem tartalmazó adatbanki tantervhez választ valaki adatbankban lévő próbarendszert 



Megállapíthatjuk, hogy a tárgyalt tantervek a tananyagot illetően kevés újat tartalmaz
nak, viszont több új elem lelhető fel azok cél- és követelményrendszerében. A komplex 
képességfejlesztés jegyében célként fogalmazódik meg a szocializációs folyamat segíté
se és - a testnevelés hagyományos követelményrendszerén túl - olyan fontos képességek 
fejlesztése és a követelmények szintjére emelése, mint az együttműködési, a kommuniká
ciós, a vezetői és a szervezői képességek. Ez a tervezésben előrelépést jelent, ugyanakkor 
az időkeret, egyes esetekben az óraszámok csökkenése azt mutatja, hogy tudjuk ugyan, 
hogy többről van szó, mint a test neveléséről, de még mindig nem tudjuk a gyakorlatban 
is méltó, rangjának megfelelő helyre emelni a testi és a szellemi egészséget. Pazarlóan 
bánunk a gyermekeinek egészségével! 
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Az Életvitel és gyakorlati ismeretek 
műveltségterületről 

A Nemzeti Alaptanterv (NAT) - hosszas politikai és szakmai 
vitát követően - előreláthatólag 1998. szeptember l-jétől lép életbe. 
Ezzel a kor kihívásaira adott válaszul, egy új szemléletű életviteli 
kultúrát szolgálva, az Életvitel és gyakorlati ismeretek műveltség

terület tanulása/tanítása is kezdetét veszi 
iskoláink 1-7. évfolyamaiban. 

E parlament által törvénybe iktatott közoktatás-politikai dokumentum tíz műveltség
területbe rendezte az alapműveltség körébe tartozó tudást. Kilencedikként szerepel 
az Életvitel és gyakorlati ismeretek műveltségterület, melybe három műveltségi 

részterület tartozik. Az egyik a jelenleg is oktatott tantárgy, a Technika, a másik - mint új 
műveltségi részterület - a hazánkban korábbra visszanyúló hagyományokkal rendelkező 
Háztartástan, a harmadik pedig az iskoláinkban szintén nem ismeretlen, immár tantárgy
ba szervezett Pályaorientáció. 

Mindhárom műveltségi részterület az életre való felkészítést szolgálja, a többi művelt
ségterülettől kissé eltérő, szintetizáló szemlélettel. Ezt az átfogó ismeretkört elsősorban 
az teszi sokrétűvé, hogy az élet szinte minden területéhez kapcsolódhat. Az életvitel ta
nítása nem egyszerűen „ismeretközlés", nem is „barkácsolás", hanem olyan sokoldalú 
nevelés, amely során a következő személyiségfejlesztő tevékenységek a meghatározók: 

- a környezethez való alkalmazkodás; 
- a természetes és mesterséges környezet óvása, ápolása, átalakítása; 
- a társakkal való, különböző szintű együttműködés; 
- az egyéni és közösségi felelősségvállalás; 
- a problémafelismerés és -megoldás; 
- az ismeretek alkotó módon történő felhasználása. 
Mindezt alátámasztja az az általános műveltségről vallott felfogás, miszerint a művelt 

ember nem az, aki minél nagyobb lexikális tudással rendelkezik, hanem aki ismereteit 
képes nemcsak rendszerezetten tárolni, hanem célszerűen felhasználni is. A műveltség el
sősorban a viselkedésformák rendszerezett összessége, amely az embert képessé teszi a 
környezetében való tájékozódásra, a tevékeny alkalmazkodásra, illetve az abban rejlő le
hetőségek feltárására. Hogy mindehhez gyakorlati képességek és készségek egész sorára 
van szükség, az nem kétséges. A releváns tudást hordozza magában a szóban forgó mű
veltségterület elnevezése is, és mindegyik részterület esetében ez áll a középpontban. 

Kitekintés 

Ha kitekintünk Nyugat-Európába és a tengerentúli fejlett országokba, akkor az iskolai 
nevelésben és oktatásban mindenütt találkozunk az életvitelre és a családellátó feladatok
ra való felkészítéssel. Az emberi élet teljességét véve alapul, egyfelől a munkahely szem
pontjából lényeges technikai készség fejlesztése, másfelől a kiegyensúlyozott életkörül
mények megteremtéséhez szükséges tudnivalók ismerete, harmadrészt a pontos önismeret 
és a pályaválasztási helyzetbe hozás jön számításba e tekintetben. Mindez azt szolgálja, 



hogy az emberek a munkahelyükön, illetve a szakmájukban - képességeik legkedvezőbb 
kibontakoztatásával - a lehető legjobban kihasználják munkaerejüket. Az iskolában éppen 
ezért szervezett oktatás során készítik fel a fiatalokat a megfelelő életvitelre és a családi 
életre. A nálunk újonnan megjelent Háztartástant a különösen fejlett országokban társada
lompolitikai szempontból is igen fontosnak tartják. Japánban például mint munkaerő-re
generációs problémát kezelik, és nemre való tekintet nélkül minden gyereket kiképeznek 

- a háztartás szakszerű vezetésére; 
- a családi élet derűs körülményeinek kialakítására 
- az idevonatkozó technikák elsajátítására. 

Fontosság 

Az életvitelt sokszor és sokan nevezték/nevezik életművészetnek. Az életművészet tit
kát már többen szerették volna megfejteni, ugyanakkor régóta tudott, hogy igen egysze
rű dolgokról van szó. Mindennapi életünkben mégsem sikerül mindannyiunknak megfe
lelően kamatoztatni e tapasztalatainkat, s ezért gyakran szerencsétlennek érezzük magun
kat. Hogyan tehetnénk túl magunkat ezen a lesújtó érzésen? 

- Nagyon fontos, hogy ápoltak legyünk és a külsőnk gondozott legyen, ami befolyá
solja életérzésünket és mások hozzánk való viszonyulásában is nagy szerepet játszik. 

- Ugyanilyen fontos a lelki frissesség is, de vajon áldozunk-e erre elegendő időt? 
- Amit adunk, azt kapjuk vissza. Barátságtalanok velünk szemben az emberek? Ha 

mosolyogva közelednénk hozzájuk, talán tőlük is ezt kapnánk válaszul. 
- Úgy érezzük, hogy nem árad felénk elég bizalom? A bizalom olyan, mint a bankbe

tét: ha csak kivesznek belőle - csakhamar elfogy, betenni is éppily fontos. 
- Mindenért felelősek vagyunk, ami életünkben történik. Jóllehet kényelmesebb mást 

hibáztatni a történtekért, mégsem elszenvedői, hanem alakítói vagyunk sorsunknak. 
- A tudatosan élt élet megoldást hoz problémáinkra. 
Példáinkat tovább is sorolhatnánk. Az életvitel tudománya sok összetevőből áll. Ren

geteg módszer áll az emberek rendelkezésére, de ha ezekből csak néhányat alkalmaznak, 
nem biztos, hogy mindez elegendőnek bizonyul minden problémájukra. A teljes rendszer 
feltárása nem kis erőfeszítést igényel. 

Nem arról van itt szó, hogy az iskola még több feladatot vállaljon át a családtól, ha
nem sokkal inkább arról, hogy az iskola olyan új ismereteket nyújtson, amelyek a felnö
vekvő nemzedékhez a családban megcsontosodott vagy ki nem alakult szokások miatt 
nem juthatnak el másként. 

Jól tudjuk, hogy az életviteli, s ezen belül a háztartási feladatokkal való állandó küsz
ködés tartós konfliktusforrás a családban. Élete során minden embernek - tudatosan vagy 
öntudatlanul - számos értéket, normát, társadalmilag meghatározott szerepet kell elsajá
títania. Csak ezek begyakorlása hozza az interiorizációt, s eredményezi azt a társadalmi
lag hasznos viselkedésformát, amely mindenfajta nevelés alapfeladatát jelenti. 

Városon és falun, illetve fiúk és lányok számára egyaránt fontos a családellátó felada
tokra, valamint az ezekkel járó felelősségre való nevelés. Az egészséges, derűs életkörül
mények kialakítására vonatkozó technikák elsajátításával sok bajt, tragédiát (drog, italo
zás, agresszivitás, öngyilkossá) megelőzhetünk. 

A családok életvitele nem lehet csak egyesek magánügye, hiszen a társadalom egészé
re kihatással van. A családi életvitel széles körű, a teljes életet felölelő tanítása tehát 
mindannyiunk ügye. Az életvitel területén történő magasabb fokú kulturáltság elérése 
nemzeti ügy, ennek iskolai tanítása igencsak időszerű feladat. 

Az életviteli ismeretek és a háztartástan oktatása különösen fontos az elmaradott életvitelű 
néprétegek gyermekei esetében. Mivel ők munkaerőként sem képesek felzárkózni - sem kép
zettségben, sem magatartásban - a munkahelyi színvonalhoz, ezért számukra különösen fontos 



a magánélet és a munkahelyi terület összekapcsolása egy életviteli vagy ún. háztartás-technika 
tantárgyon belül. Célunk, hogy tanulóink nemre való tekintet nélkül vegyenek részt a jövendő 
életüket, majdani családi életük kiegyensúlyozottságát megalapozó iskolai gyakorlatban. 

Amíg ugyanis az emberek alapszükségletei nem változnak, addig a lehetőségeik is szű
kösebbek. Emiatt is oly élénk az érdeklődés napjainkban egy gazdaságosabb életvitel 
iránt. Nem közömbös, hogy mit tudnak az emberek önellátóként, önmaguk megoldani, 
mennyit tudnak megtakarítani az egyes szolgáltatásokon stb. (pl. az egészséges táplálé
kot hogyan lehet olcsóbban biztosítani a családban, vagy a közüzemi étkeztetés helyett 
hogyan oldható meg az otthoni étkezés, továbbá hogyan valósulhat meg az egész nem
zetgazdaságot érintő energiatakarékosság, aminek az országos problémákon túl már a 
globális világproblémák szempontjából is jelentősége van). Könnyen belátható tehát, 
hogy miért esik oly nagy súly a szóban forgó műveltségterület iskolai elsajátítására! 

Az életvitel és a háztartásökonómia 

Nézzük meg közelebbről, mit is jelent a „háztartás" szó: 
- Régen a nagy család jellemzője az önellátás volt, aminek keretét a háztartás, vagyis 

a „házhoz tartozók tartása" jelentette, akik gazdasági közösséget alkottak. 
- Később az együttlét a védelmet nyújtotta. 
- Ma a háztartások a fogyasztókat jelentik; ezenkívül vannak még a termelők vagy vál

lalkozók, mindezek felett pedig a kormányzat vagy az irányítók. 
A fogyasztók, termelők és irányítók együttese a gazdasági élet. 
A gazdasági életben a háztartások, vagyis a családok szerepe, feladata a pénz, a jöve

delmek megszerzése és felhasználása. 
A családban alakul a jelen és a jövő, ott regenerálódik a munkaerő, és ott dől el, hogy 

milyen személyiségű emberek alkotják majd nemzetünket. 
Jóllehet az Életvitel és gyakorlati ismeretek tanulása, illetve elsajátítása az 1-10. év

folyamon szakmai alapozást jelenthet ugyan, mégsem ad szakmai képzettséget. Az élet
vitel ismerete és gyakorlata azonban minőségével, ésszerűségével és korszerűségével 
nemcsak az odahaza, hanem a munkahelyen történő minél magasabb szintű munkavég
zést is biztosítja. E műveltségterület birtoklása tehát nem önmagáért való dolog, hanem 
az életben tartás eszköze. 

Tanítható integráltan, egyetlen közös műveltségterületként, vagy a hagyományoshoz 
igazodóan három tantárgy - Technika, Háztartástan, Pályaorientáció - formájában, de az 
a fontos, hogy a mindennapi életben hasznos alaptevékenységeket és ismereteket a tanu
lók a társadalmi és humán dimenziókkal is rendelkező tudományos-technikai alapmű
veltséggel együtt sajátítják el. Mindez a gyakorlati, technikai feladatok megoldása, azaz 
több cselekvési lehetőség által történik, mint amennyit az ún. elméleti tárgyak biztosíta
nak. Ha elfogadjuk azt a fejlődéslélektani elvet, miszerint a pszichikum a tevékenység
ben fejlődik, akkor a gyakorlati tevékenység egyben az értelmi funkcióknak is forrása, 
természetes gyakorlóterülete. A szóban forgó műveltségterületet az élet minden területét 
érintő ismeretek és tevékenységek rendszere teszi sokrétűvé, s az összes műveltségterü
lettel kapcsolatban áll, vagy előzményül szolgál azok tanulásához, esetleg gyakorlatait 
más területekről szerzett tudásra építi. 

Helyi tantervkészítés és/vagy -választás 

A NAT és az abban meglevő valamennyi műveltségi részterület úgy érvényesül minden 
magyar tanköteles gyermek közös alapműveltségeként, hogy szemlélete, tartalma és külö
nösen teljesítendő követelményrendszere beépül az iskolák helyi tantervébe, az adott helyi 
igények és lehetőségek szabta - az iskolai pedagógiai programban rögzített - keretek közé. 


